

南京虐童案养母出狱 但反思还在路上

□ 黄齐超

昨日,备受关注的南京“虐童案”被告人李某服刑期满出狱,养子童童(化名)和生母早早在监狱门口等候。看到李某走出监狱大门,童童的生母张某更是当场下跪,几人抱头痛哭。(今日本报09版)

虐童案主角出狱,舆论的关注似乎可以告一段落。但可以肯定的是,公众对于虐童及家暴现象的反思远不会终结。就南京虐童案而言,现在不妨盘点一下它带给我们哪些反思:

首先,教育孩子不能再蛮横粗暴。我们历来有“棍棒底下出孝子”的家教信条,但是,打骂≠爱,粗暴的教育方式即便能短期见效,也会给孩子留下阴影。更何况,非理性的棍棒教育或将触及未成年人的法律权益,父母容易因爱而违法的事件屡现不绝。如今法律越来越健全,不但有《未成年人保护法》,还有今年3月1日刚刚开始实施的《反对家庭暴力法》,这些都为孩子们的健康成长撑起一柄保护伞。所以,“打孩子是家务事”以及“下雨天打孩子,闲着也是闲着”的类似想法要不得了。

其次,关注家庭暴力,人人都不是局外人。学生疑似遭遇了家庭暴力,教师向公安部门举报后,举报教师却受到了来自外界的威胁。那么,以后碰到了家暴行为,还有人愿意举报吗?就南京虐童案来说,在当时的情况下,如果教师没有及时地向公安部门反映,即便产生了恶劣的后果,知情人也不至于被追究责任。但是,《反对家庭暴力法》实施后就不同了,该法律指出,要在学校、卫生机构、社区等建立强制报告制度,知情不报是要负法律责任的。

最后,关于家暴,请慎言“不严重”,特别是事关未成年人。作为父母,爱孩子的心情可以理解,但一定要讲究方式,不能粗暴,更不能家暴,爱之深切勿恨之切。在李征琴看来,虽然孩子是养子,但她很爱孩子,打孩子也是为了他成才,无可厚非。有类似观点的父母还有很多,因此,李征琴被判刑也引发不少网友的同情。然而,法是法情是情,不可同日而语。当然,公安、检察院、法院等政府机构也应重视一切家暴行为,慎言“不严重”。

非常道 | FEI CHANG DAO

厉以宁谈扶贫难点: 赌博和攀比 钱都花这上面了

全国政协常委、北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁在经济界小组讨论会上就偏远地区脱贫、农民搬迁问题,向其他委员分享实地考察经验。

厉以宁在村民喜好赌博这一问题上深有感触。“我在陕西安康调查,那里的脱贫难点在哪里?当地人的恶习不改!一个个喜欢赌博,到外面打工挣的辛苦钱就拿来赌博了,这个没办法帮助脱贫的。还有一个现象是,在农村,相互攀比的风气也很盛,房子个个的高,盖了些没用的建筑,钱都花这上面去了。”@中国青年报

微声音 | WEI SHENG YIN

高中食堂划线男女分开 校长:防男女生相互喂饭

河南省洛阳市汝阳县实验高中食堂被地上的一条红线分为两个区域,男生女生一旦坐错区域,将被巡查老师拍照并予以通报批评!校长李新念称,“这样做主要是为了防止男女生混坐相互喂饭的情况。”@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

要严禁青少年吸烟 而不是给烟提价

□ 戴先任



价格“杠杆” 王恒/漫画

3月12日,全国政协委员、辉瑞制药中国企业事务部总监冯丹龙接受记者采访时表示,她向全国政协十二届四次会议提交了6份关于控烟的提案,冯丹龙建议,设置卷烟的最低价格标准,如卷烟的最低价不得低于每包10元,防范青少年在青春

期试吸。(3月13日《华商报》)

卷烟的价格高,确实会让部分人望而却步,但提高卷烟销售价格,只能是控烟的辅助手段,况且提高卷烟销售价格,也是一把“双刃剑”,很容易走向问题的反面,不仅对禁烟起不到多大作用,反倒让既得利益者从损害公众健康的行为中获取更多利益,让他们更不肯放弃到口的肥肉,禁烟也将变得更加困难。主张提高卷烟价格,提高烟草税以达到控烟目的的建议历来不少,冯丹龙列出的理由很有代表性。借鉴其他国家的成功经验,这并没有错,往往还能避免走弯路,但借鉴不能取其一点,不及其余。

如在控烟问题上,国外一些国家做得比较成功,并非主要靠价格和税收手段,而在于国外在控烟问题上严抓严打。比如泰国公共场所全面禁烟,违者罚款2000铢。很多国家与地区实行封闭的公共场所全部禁烟;照一些国家规定,在公共场所吸烟甚至可能会被判入狱。而在国内,近几年来,国家控烟立法也是屡屡被舆论及相关部门提及,却一直没能得以出台实施。

要知道,不管是一元一包的烟,还是一百元一包的烟,都不应该卖给未成年人。提高卷烟价格容易忽视了真正问题。要想达到控烟的目的,要想让青少年不受烟草的毒害,不能总想着在提高卷烟价格等方面打算盘,应该做的是,依法加大对未成年人兜售卷烟行为的打击力度,严禁青少年吸烟,更应该实现控烟立法,尽快让控烟在全国范围内行之有效地开展。

苏宁空调 全免费安装

活动时间: 3月10日-4月20日

即日起至4月20日购买家用空调,且在家庭场所内安装,即可享受苏宁空调全免费安装服务!

变频空调 二级能效 直降 8%

变频空调 一级能效 直降 13%

0首付 低月供 任性付

满28888元 送iPhone6s 超级买赠

邓超 苏宁代言人

1000城3000店 诚信购 315 2016.3.10-3.15

扫我马上预约 以旧换新

苹果6S 16G玫瑰金 活动特惠价 4698元 (限量50台)	iPad air 16G 银色 活动特惠价 2301元 (限量10台)	国产55吋 4K彩电 活动特惠价 2999元	伊莱克斯7公斤 全自动洗衣机 活动特惠价 999元	三菱221升 电脑三门冰箱 活动特惠价 1399元
TCL正1P 冷暖空调 活动特惠价 1199元 (限量50套)	美的10升恒温 燃气热水器一款 活动特惠价 898元	苏泊尔球釜 电饭煲一款 活动特惠价 299元	美的微波炉 一款 活动特惠价 299元	尼康 单反相机一款 活动特惠价 5599元

四端融合 购物无界 | 全品类汇聚 | 多渠道融合 | 全方位服务 | 全会员专享